



高考志愿填报如何做到『分尽其用』

记者 李超
通讯员 罗腾浪 张剑臣

又是一年志愿填报季。志愿填报，历来很被重视，甚至有“三分考、七分报”的说法。其实，这是有一定道理的。与高考前还可以通过认真复习改变分数不同，到了志愿填报阶段，高考分数已经“固定”，能否充分运用高考分数科学合理地填报志愿，不仅关系到考生的录取情况，还直接影响到考生未来的职业方向和生活方式。



▲高考考生职业生涯规划指导与志愿填报咨询会火爆。

新华社发(苏阳 摄)

志愿填报有技巧

多年负责高考工作、多年从事志愿填报研究的市教育考试院高考科科长范文明认为，受高考成绩、兴趣特长、身体条件、生涯规划等因素的影响，每位考生在志愿填报时的考量因素不同，志愿填报的方法和内容也各不相同，因此，高考志愿填报更讲求“个性”，必须“量体裁衣”，而不能人云亦云。

范文明表示，志愿填报必须要严格遵守相关的要求。这就需要考生在志愿填报前，通过教育部、省教育厅官方平台查阅有关政策要求，特别是和考生自身相关的要求，一定要学懂弄通，“如今年是我省艺术类招生录取改革的落地之年，今年的政策与以往有什么区别，有哪些必须注意的地方，这都需要考生提前明晰。”

“志愿填报最忌考生和家长出现‘大概、可能、差不多’，乃至不懂装懂的情况，如此以来，最终吃亏的还是考生自己。”范文明表示，因此，考生在志愿填报前，还必须要熟悉招生录取的一些基本概念，明确他们的具体含义和重要意义，如“投档”和“录取”的定义，以及二者之间的联系；如平行志愿的投档规则有哪些；如投档规则中“院校”和“院校专业组”的区别与联系；如“院校专业组”投档规则中“分数优先、遵循志愿”是什么意思；如考生的成绩在全省所处的“位次”有什么意义等等。“只有搞清楚这些概念，才能更好地指导志愿

填报。”

“虽然志愿填报各不相同，但总结多年来考生志愿填报的情况来看，还是有一些规律可言，或者说有一些明显的误区要避免。”范文明总结分享了志愿填报特别需要注意的内容：

一、《招生章程》仔细看

在志愿填报前，考生要仔细查看意向学校的《招生章程》，明确意向学校、意向专业的相关要求，如学校全称、校址（分校、校区）、学费标准、专业的语种要求；考生的性别、民族、户籍、身体健康状况要求；相关科目成绩或加试要求；颁发学历证书的学校名称及证书种类等等。考生应该在明确了这些要求之后再行填报，以免因不符合要求而丧失录取机会。

二、尽量避免被“退档”

在高校录取过程中，每个批次投档录取结束后，考生虽然达到学校的投档线，但是没有达到自己报考的专业录取线，而且又不服从专业调剂，那么这类考生的志愿档案将会被学校退回，这就是我们经常说的“退档”。

范文明表示，最常见的“退档”原因有专业不服从调剂、身体条件受限、相关科目成绩低、总分偏低等。其中，专业不服从调剂是最常出现的退档原因。在“院校专业组”录取规则下，相同的“院校专业组”往往有几个不同

方向的专业，一旦考生分数不满足录取条件，又填写了“专业不服从调剂”，那么就会被直接退档，只能参加本批次征集志愿或下一批次的投档。“是否‘服从调剂’要统筹考虑，‘服从调剂’可以避免被退档，但也要做好被不喜欢专业录取的思想准备。”范文明提醒。

三、志愿顺序很重要

高校录取坚持“分数优先、遵循志愿”原则，在对某位考生进行“院校专业组”录取时，会根据考生填报志愿的顺序依次考量，如第一志愿符合，则直接录取，不符合则考量第二志愿，依此顺序进行。因此，考生应该根据个人喜好，选择最心仪的院校专业组（院校）填在靠前的位置。

四、志愿之间有梯度

不同学校的投档线有高有低，考生填报的志愿也要有梯度，且有保底的志愿，这样才能合理利用平行志愿投档规则，同时降低考生落榜的风险。

“一般来说，要参考‘冲一冲、稳一稳、保一保’的原则。”范文明表示，考生要首先选择一些往年投档线位次高于或接近自己位次的院校专业组填在靠前的位置，选择一些相对于自己成绩位次比较有把握的院校专业组填在中间位置，最后选择一些往年投档线位次远低于自己位次的院校专业组填在考后的位置，以提高自己录取的保险系数。“需要注意的是，这些需要结合今年招生计划、院校专业组内专业设置、考生人数、专业冷热度等情况综合分析。”范文明提醒。

(下转2版)